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ПРОТЕСТНЫЕ МИТИНГИ: ВЫХОДИТЬ НА УЛИЦУ МОЖНО, НО – В РАМКАХ ЗАКОНА! 

17-18 декабря 2011 г. 

Россияне хорошо информированы о митингах, посвященных результатам 
парламентских выборов: подавляющее большинство опрошенных слышали о массовых 
выступлениях (84%), однако преимущественно – об акциях оппозиции против фальсификаций 
на выборах (54%).  У россиян сложилась неоднозначная позиция в отношении митингов в 
поддержку итогов голосования. 29% их поддерживают, причем лично участвовать готовы 7%. 
28% воспринимают такие акции негативно.  

 

Рисунок 1 - Во многих городах России прошли митинги и демонстрации в поддержку 
результатов голосования на парламентских выборах, победы «Единой России».  Как Вы 

относитесь к подобным митингам и демонстрациям и их участникам?  
(закрытый вопрос, один ответ) 
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Что касается митингов против нарушений на выборах, то их более трети опрошенных 
поддерживают (35%), в том числе 11% готовы участвовать в них. С точки зрения 
относительного большинства россиян, акции протеста оппозиции должны быть обязательно 
санкционированными и проходить в рамках закона (45%). 

 

 

Рисунок 2 - Наряду с митингами в поддержку результатов выборов прошло также немало 
акций против фальсификаций в ходе голосования, в поддержку пересмотра результатов 

выборов. А как Вы относитесь к подобным митингам и демонстрациям и их участникам?  
(закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

Рисунок 3 – Как, по- Вашему мнению, власти и органы правопорядка должны реагировать на 
акции протеста, организованные оппозицией? (закрытый вопрос, один ответ) 
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РЕВОЛЮЦИЯ ИЛИ ЭВОЛЮЦИЯ? ВЫБОР РОССИИ-2012 

17-18 декабря 2011 г. 

Большинство россиян уверены, что наша страна нуждается в стабильности и 
изменениях эволюционного характера (53%). Сторонниками поступательных реформ 
являются прежде всего приверженцы «Единой России» (62%), женщины (57%), жители 
крупных городов (57%). И напротив, в том, что России требуются быстрые перемены, 
убеждены, главным образом, сторонники ЛДПР (56%), мужчины (45%) и малообеспеченные 
(43%).  

Таблица 1 С каким из следующих суждений о возможном развитии России Вы в большей 
степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ) 

  2004 г. 2005 г. 2008 г. 2011 г. 

Страна нуждается в существенных переменах, нужны 
быстрые, кардинальные реформы в экономической и 
политической жизни страны 

39 44 30 39 

Страна нуждается в стабильности, реформах эволюционного 
характера 49 48 56 53 

Затрудняюсь ответить 12 8 14 8 
 

 

Рисунок 4 - С каким из следующих суждений о возможном развитии России Вы в большей 
степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ) 
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ПОЛИТИЧЕСКАЯ РЕФОРМА: ЗА И ПРОТИВ 

7-8 января 2012 г. 
 

Идея контролировать расходы госслужащих при несоответствии их доходам получила 
наибольшую поддержку общества. К предложениям упростить порядок регистрации партий и  
сократить необходимое количество подписей для регистрации кандидата россияне отнеслись 
наиболее скептически. 

Таблица 2 Вы лично согласны или не согласны со следующими предложениями Д.Медведева 
и В.Путина? (закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции) 

 Все опрошенные 
Перейти к прямым выборам губернаторов 
населением регионов 

Скорее согласен 73 
Скорее не согласен 12 
Затрудняюсь ответить 15 

Усилить представительство партий в избирательных 
комиссиях 

Скорее согласен 62 
Скорее не согласен 18 
Затрудняюсь ответить 20 

Упростить порядок регистрации политических партий, 
сделать его фактически свободным 

Скорее согласен 45 
Скорее не согласен 33 
Затрудняюсь ответить 23 

Резко сократить число подписей, необходимых для 
регистрации кандидатов, на выборах президента, 
парламентов всех уровней 

Скорее согласен 44 
Скорее не согласен 33 
Затрудняюсь ответить 23 

Смешанный принцип формирования ГосДумы: часть 
– это кандидаты от партий, часть – депутаты по 
одномандатным округам 

Скорее согласен 57 
Скорее не согласен 15 
Затрудняюсь ответить 29 

Оборудовать все избирательные участки страны веб-
камерами и транслировать происходящее в интернет 

Скорее согласен 76 
Скорее не согласен 14 
Затрудняюсь ответить 11 

Перераспределить часть полномочий федерального 
центра и бюджетных средств в пользу регионов, 
муниципалитетов 

Скорее согласен 73 
Скорее не согласен 10 
Затрудняюсь ответить 17 

Контролировать расходы госслужащих, если они не 
соответствуют доходам: ввести декларирование 
расходов на приобретение земли, другой 
недвижимости, автомобилей, ценных бумаг 

Скорее согласен 87 
Скорее не согласен 7 
Затрудняюсь ответить 7 

Создать общественное телевидение, ни один из 
владельцев которого не будет иметь влияния на 
принятие любых решений 

Скорее согласен 77 
Скорее не согласен 10 
Затрудняюсь ответить 14 

 

 

ТЕЛЕДЕБАТЫ КАНДИДАТОВ В ПРЕЗИДЕНТЫ 

21-22 января 2012 г. 

28% воспринимают дебаты кандидатов в президенты как шоу, но 27% смотрят их для 
получения важной информации. Большинство россиян уверены, что по дебатам можно 
составить представление о личности кандидата в президенты. Целенаправленно смотреть 
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дебаты планируют 20%. Зрителям интереснее всего послушать дискуссии кандидатов на 
социальные темы. 

 

 
Рисунок 5 - Как Вы относитесь к предвыборным теледебатам кандидатов в президенты 

России? (закрытый вопрос, один ответ) 
 

 

Рисунок 6 - Как Вы считаете, помогают ли теледебаты прояснить цели и задачи, программные 
установки идущих на выборы кандидатов в президенты России?  

(закрытый вопрос, один ответ) 
 

 

Рисунок 7 - Как Вы считаете, помогают ли теледебаты составить представление о личности 
кандидата в президенты, понять, что он за человек? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Рисунок 8 - Если бы Вы смотрели предвыборные теледебаты, то дискуссии  политиков  на 
какие темы были бы Вам особенно интересны?  Назовите, пожалуйста, две-три темы 

(открытый вопрос, не более трех ответов,  
приведены ответы, названные не менее чем 2% опрошенных) 

 

 

Таблица 3  Собираетесь ли Вы смотреть предвыборные теледебаты кандидатов в президенты 
или нет?  (зачитайте, один ответ) 
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Все  
 

Если бы в ближайшее воскресенье проводились 
президентские выборы, то за кого из этих кандидатов Вы 

бы, скорее всего, проголосовали? 
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Да, я планирую смотреть теледебаты, буду 
стараться узнать время и дату их выхода 
заранее 

20 13 33 22 27 21 2 15 

Буду смотреть теледебаты, если «наткнусь» на 
них, переключая каналы, специально искать их 
в программе не буду   

21 21 14 22 25 23 10 21 

Буду смотреть, если случайно «наткнусь», но 
только при условии, что в это время не будет 
ничего более интересного (или пока не 
начнется что-то более интересное) 

24 35 21 28 13 26 21 16 

Буду смотреть видео дебатов, отрывки  в 
Интернет 2 3 2 6 3 2 1 2 

Не буду смотреть. Даже если случайно 
«наткнусь» на них, то переключу на другую 
передачу 

30 26 28 22 28 23 62 39 

Затрудняюсь ответить 4 3 3 1 3 4 4 6 
 

 

ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА: КОГО ПОДДЕРЖИВАЮТ МОСКВА И САНКТ-ПЕТЕРБУРГ? 

Опрос проведен в январе 2012 года в Москве и Санкт-Петербурге. 

В «мягком» рейтинге кандидатов в президенты лидирует В.Путин, причем в Санкт-
Петербурге доля тех, кто допускает для себя возможность голосовать за этого кандидата, 
несколько выше (71%), чем в Москве (65%). Что касается Северной столицы, то здесь 
расстановка в рейтинге несколько отличается: второе место здесь занимает С.Миронов (38%), 
а М.Прохоров – третье (32%). Далее, как и в Москве, следуют Г.Зюганов (28%), Г.Явлинский 
(26%), В.Жириновский (23%), Д.Мезенцев (6%). В «антирейтинге» кандидатов в президенты 
первое место занимает В.Жириновский: 74% в Москве и 72% в Санкт-Петербурге исключают 
для себя возможность голосовать за этого кандидата. В электоральном рейтинге в обеих 
столицах уверенно лидирует В.Путин (43% в Москве, 47% в Санкт-Петербурге). 

Таблица 4  А если бы в ближайшее воскресенье проводились президентские выборы, то за 
кого из этих кандидатов Вы бы, скорее всего, проголосовали? (закрытый вопрос, один ответ) 
 
 Москва Санкт-

Петербург 
Путин Владимир 43 47 
Прохоров Михаил 12 11 
Зюганов Геннадий 8 5 
Жириновский Владимир 6 5 
Явлинский Григорий 5 5 
Миронов Сергей 4 5 
Мезенцев Дмитрий 0 0 
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 Москва Санкт-
Петербург 

Другой 2 2 
Приду и испорчу бюллетень 2 2 
Не стал бы участвовать в выборах 8 7 
Затрудняюсь ответить 9 12 
 

Таблица 5  Допускаете ли Вы возможность при каких-то обстоятельствах проголосовать за 
этого политика? (закрытый вопрос, один ответ по каждому политику, приведена доля тех, кто 
допускает проголосовать за него) 

 Москва Санкт-Петербург 
Путин 65 71 
Прохоров 34 32 
Миронов 33 38 
Зюганов 31 28 
Явлинский 28 26 
Жириновский 23 23 
Мезенцев 6 6 
 

Таблица 6  А за кого Вы исключаете возможность проголосовать? (закрытый вопрос, один 
ответ по каждому политику, приведена доля тех, кто исключает возможность проголосовать за 
него) 

 Москва Санкт-Петербург 
Жириновский 74 72 
Явлинский 67 65 
Зюганов 65 66 
Мезенцев 65 61 
Миронов 58 51 
Прохоров 57 54 
Путин 30 25 

 

 

ВЫБОРЫ БЕЗ ЯВЛИНСКОГО 

4-5 февраля 2012 г. 

Твердое намерение голосовать за Явлинского за месяц до выборов имели 2% россиян. 
Россияне считают, что отказ Явлинскому в регистрации в кандидаты на пост президента 
вызван объективными причинами – его неспособностью в срок и качественно собрать 
подписи. Большинство опрошенных не видят связи между неучастием Явлинского в выборах и 
честностью выборов 4 марта. 
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Рисунок 9 - Рассматриваете (рассматривали) ли Вы для себя вариант голосования за Григория 
Явлинского на выборах президента? (закрытый вопрос, один ответ) 

Таблица 7   Какое из двух мнений по этому поводу Вам ближе? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Явлинский не сумел без нарушений собрать нужное 
количество подписей в свою поддержку, и поэтому не 
был зарегистрирован как кандидат в президенты 

48 38 39 32 51 56 29 40 

Снятие Явлинского не связано с качеством подписей в 
его поддержку, его отказались зарегистрировать 
кандидатом по политическим  причинам  

30 35 42 54 34 22 40 34 

Затрудняюсь ответить 22 27 18 14 14 22 31 27 

 

Рисунок 10 - Слышали ли Вы о том, что Григорию Явлинскому отказано в регистрации в 
качестве кандидата на пост президента? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Таблица 8 Какое из двух мнений по этому поводу Вам ближе? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Без участия Явлинского выборы президента нельзя назвать 
честными, демократическими и свободными 8 6 12 16 14 5 11 15 

От участия или неучастия Явлинского чистота и честность 
президентских выборов никак не зависят 73 80 71 62 69 76 65 66 

Затрудняюсь ответить 19 14 17 22 17 19 25 19 
 

 

КАНДИДАТ В ПРЕЗИДЕНТЫ ВЛАДИМИР ПУТИН: ИМИДЖЕВЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ 

14-15 января 2012 г. 

Характеризуя В.Путина, россияне упоминают, прежде всего, его ум и компетентность, 
лидерские качества. Респонденты относятся к нему с уважением и надеждой. Самая яркая 
черта В.Путина – деловые качества. Альтернативы Путину россияне, как правило, не видят. 

Таблица 9 А какие чувства, прежде всего, у Вас вызывает Владимир Путин сегодня? 
(закрытый вопрос, не более двух ответов) 

  Май 2008 г. Сентябрь 2011 г. Январь 2012 г. 
Уважение 49 31 31 
Надежду 27 30 29 
Доверие 23 19 20 
Симпатию 21 17 13 
Разочарование 2 12 13 
Недоверие 2 10 12 
Безразличие 8 9 9 
Восхищение 4 5 6 
Антипатию 1 4 5 
Осуждение 1 4 6 
Скепсис 2 4 5 
Любовь 1 0 0 

Ненависть 0 0 1 
Затрудняюсь ответить 7 7 6 
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Таблица 10 Охарактеризуйте, пожалуйста, в двух-трех словах этого политика (открытый вопрос, 
не более трех вариантов ответа, приведены десять наиболее популярных ответов) 

  Сентябрь 2011 г. Январь 2012 г. 
Умный, компетентный, грамотный политик 21 17 
Лидер, властный, влиятельный, авторитетный, напористый человек 9 15 
Добросовестный, старательный, ответственный, порядочный, честный  9 11 
Нет результатов, ничего не сделал для народа и страны 8 8 
Активный, деятельный человек 11 7 
Положительный, добрый 12 6 
Уверенный 2 6 
Деловой, дальновидный политик 5 5 
Заботится о народе 3 5 
Коррумпированный 1 5 

 

 

Рисунок 11 - Какими качествами, на Ваш взгляд, обладает Владимир Путин? (закрытый 
вопрос, любое число ответов) 

 



64              
 

МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ №1(107)       январь-февраль 2012 

 

Рисунок 12 - Многие считают, что у Владимира Путина, баллотирующегося на пост президента, 
сегодня нет альтернативы. А как считаете Вы? Кого Вы видите в качестве альтернативы 

Путину на посту президента? (открытый вопрос, любое число ответов) 

 

Таблица 11  А что лично Вас привлекает во Владимире Путине? (закрытый вопрос, любое 
число ответов) 

  1999 г. 2000 г. 2002 г. 2007 г. 2011 г. 2012 г. 
Это опытный человек 10 6 16 43 38 42 
Это энергичный, решительный, 
волевой человек 

45 42 43 56 42 
41 

Это настоящий лидер, способный 
повести за собой людей 

12 11 17 38 25 
24 

Это человек, который может навести 
порядок в стране 

20 22 20 39 20 
20 

Это человек, который обеспечивает 
стабильность в стране 

10 9 15 42 19 
20 

Это дальновидный человек 7 6 12 36 19 18 
Это принципиальный человек 9 8 11 29 18 16 
Он пользуется уважением среди 
окружающих меня людей 

7 11 18 37 18 
14 

Это внешне симпатичный человек 7 12 16 28 18 14 
Он знает жизнь, понимает нужды 
простых людей 

3 5 11 23 12 
12 

Это честный, порядочный, 
бескорыстный человек 

7 7 16 31 14 
11 

Он способен к компромиссам, 
объединению различных 
политических сил 

4 7 10 22 13 

11 
Поддерживаю его политику в 
отношении Чечни 

21 11 7 18 7 6 

Он ведет политику, независимую от 
окружения Ельцина 

7 4 7 19 0 0 

Другое 1 2 2 2 2 3 
Затрудняюсь ответить 20 23 11 7 18 19 
 

 



65              
 

МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ №1(107)       январь-февраль 2012 

ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ В РОССИИ: ПРОГНОЗ РЕЗУЛЬТАТОВ 

Прогноз рассчитан в феврале 2012 г. Опрос проведён 11-12 февраля 2012 г. 

По прогнозу ВЦИОМ,  итоговое распределение голосов будет выглядеть так: с 58,6% 
побеждает В.Путин, 14,8% получает Г.Зюганов, 9,4% - В.Жириновский, 8,7% - М.Прохоров, 
7,7% -  С.Миронов, еще 0,8% бюллетеней будут признаны недействительными. Согласно 
прогнозу ВЦИОМ, В.Путин наберет в Москве 43,7% голосов, в Санкт-Петербурге – 46,7%. 
Второе место по количеству голосов в обеих столицах займет М.Прохоров (17,2 и 16% 
соответственно), третье – Г.Зюганов (14,5 и 12,7% соответственно). С.Миронов, согласно 
прогнозу, получит более высокий результат в Санкт-Петербурге (13,4% против 9,9% в Москве), 
а В.Жириновский наберет 9,9% в Москве и 8,4% - в северной столице.  
 

Таблица 12  Электоральный прогноз президентских выборов 

  РФ в целом Москва Санкт-Петербург 
Путин 58,6 43,7 46,7 
Зюганов 14,8 14,5 12,7 
Жириновский 9,4 9,9 8,4 
Прохоров 8,7 17,2 16,0 
Миронов 7,7 9,9 13,4 
Недействительные 1,0 4,9 2,8 
 

 

ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ: В ОДИН ТУР ИЛИ В ДВА? 

4-5 февраля 2012 г. 

Большинство россиян уверены, что В.Путин одержит победу уже в первом туре по причине 
поддержки его большинством населения. По мнению респондентов, для страны было бы 
лучше, если бы В.Путин победил на выборах, причем в первом туре. 

 

Рисунок 13- А как Вы думаете, Путин победит уже в первом туре, набрав более 50% голосов 
избирателей, пришедших на выборы - или чтобы избрать президента, придется проводить 

второй тур? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Таблица 13  Почему Вы так считаете? (открытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто 
считает, что Путин победит в первом туре) 

Большинство его поддерживает, доверяет ему 35 
Он обладает нужными для победы качествами: лидер, опытный, умный и пр.  14 
Все решено заранее, результаты будут сфальсифицированы 12 
Нет альтернативы, больше не за кого голосовать 11 
Он много сделал для России (переживает за людей) 9 
Использование административного ресурса  7 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 16 
 

Таблица 14  Почему Вы так считаете?  (открытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто 
считает, что Путин не победит в первом туре) 

Люди перестали ему доверять, разочаровались в его политике 46 
Есть сильные претенденты от оппозиции 19 
Не наберет 50% 8 
Из-за акций протеста не удастся сфальсифицировать результаты выборов 8 
Много претендентов, голоса растекутся по всем кандидатам 6 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 13 

 
 

РЕЙТИНГИ НЕДЕЛИ 
18-19 февраля 2012 г 

. 
В.Путин уверенно лидирует в электоральном президентском рейтинге: проголосовать за 

него сегодня собираются 53,5% опрошенных. Показатель Г.Зюганова – 10,8% (неделю назад 
– 9,2%). Рейтинг В.Жириновского составляет 8,9%, (неделю назад – 8,0%), С.Миронова - 4,3% 
(против 5,0% неделю назад). Стабильность сохраняет показатель М.Прохорова (5,6% против 
5,8% на прошлой неделе). 
 
Таблица 15  Электоральный рейтинг (на основе вопроса «Если бы президентские выборы 
проводились в ближайшее воскресенье, то за кого из кандидатов Вы бы проголосовали?» 
(закрытый вопрос, один ответ) 

 Янв 28, 2012 Фев 5, 2012 Фев 12, 2012 Фев 19, 2012 
Путин В.В. 51,7 53,3 54,7 53,5 
Зюганов Г.А. 8,3 10,3 9,2 10,8 
Жириновский В.В. 7,4 8,2 8,0 8,9 
Миронов С.М. 4,3 3,3 5,0 4,3 
Прохоров М.Д. 4,1 4,6 5,8 5,6 
Не стал бы участвовать в выборах 11,7 9,8 8,1 7,8 
Затрудняюсь ответить 10,1 9,8 8,4 8,0 
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ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КАМПАНИЯ: КАК СЛЕДЯТ ЗА НЕЙ ИЗБИРАТЕЛИ? 

11-12 февраля 2012 г.  
 

За ходом избирательной кампании по выборам Президента следят более половины 
россиян (55%). Наибольший интерес к этой теме проявляют сторонники М.Прохорова (82%), а 
также пожилые респонденты (60%), москвичи и петербуржцы (63%).  Главным источником 
информации о кампании по выборам президента являются аналитические и 
информационные телепрограммы (66%), а также теледебаты (62%). 

Таблица 16 Следите ли Вы за ходом избирательной кампании по президентским выборам? 
(закрытый вопрос, один ответ) 

  Январь 2004 г. Февраль 2004 г. Январь 2008 г. Февраль 2012 г. 
Внимательно слежу 21 18 11 9 
Слежу время от времени 49 42 49 46 
Не слежу 29 40 39 44 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 1 

 
 
 

 
 

Рисунок 14 - Если Вы следите за ходом избирательной кампании, то из каких источников Вы 
получаете информацию о ней? (закрытый вопрос, любое число ответов) 
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ПОСЛЕДНИЙ ПРЕДВЫБОРНЫЙ ПРОГНОЗ 

Прогноз рассчитан в феврале 2012 г. Опрос проведён 25-26 февраля 2012 г. 

На выборах 4 марта В.Путин наберет 59,9% голосов. Его главный соперник, Г.Зюганов, 
получит 15,1%. Остальные претенденты, согласно прогнозу, наберут существенно меньше 
голосов избирателей. 

Таблица 17  Электоральный прогноз  

   Прогноз 25-26 февраля с.г.  
Путин  59,9  
Зюганов  15,1  
Прохоров  8,7  
Жириновский  7,7  
Миронов  7,1  
Недействительные бюллетени  1,5  
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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: ЯНВАРЬ-ФЕВРАЛЬ 2012 
 

СОЦИАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ (ПРОБЛЕМЫ В СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЕ, НАСТРОЕНИЯ И ОПАСЕНИЯ 
РОССИЯН) 
 
Жизнь в России: хорошая, нормальная… ужасная? 69 
Жизнь по «летнему» времени: россияне об инициативе президента год спустя 70 
Социальное самочувствие россиян: всё идет на лад 71 
Россияне – о своем будущем и будущем страны 73 
Идеи Путина по миграционной политике: общественная оценка  74 

 

ЖИЗНЬ В РОССИИ: ХОРОШАЯ, НОРМАЛЬНАЯ… УЖАСНАЯ? 

24-25 декабря 2011 г. 
Ситуация как в стране в целом, так и в местном масштабе, с точки зрения россиян, 

отличается незначительно и близка к норме. Положение дел в собственной жизни и жизни 
окружения граждане оценивают существенно лучше.  

Таблица 1  Как Вы в целом оцениваете ситуацию, сложившуюся в стране? (закрытый вопрос, 
один ответ)   

 VII.10 VIII.10 IX.10 X.10 I.11 IV.11 VII.2011 XII.2011 
Все отлично 1 2 1 1 1 0 1 0 
Все хорошо 9 9 8 8 9 6 6 4 
Все нормально 54 50 52 52 47 49 49 50 
Все плохо 25 28 28 27 31 33 30 33 
Все ужасно 4 5 5 5 4 7 6 5 
Затрудняюсь ответить 7 6 7 7 8 5 7 8 
 

Таблица 2  Как Вы в целом оцениваете ситуацию, сложившуюся в Вашем регионе? (закрытый 
вопрос, один ответ)   

 VII.10 VIII.10 IX.10 X.10 I.11 IV.11 VII.2011 XII.2011 
Все отлично 1 1 1 1 1 0 1 0 
Все хорошо 9 9 8 6 8 7 7 6 
Все нормально 50 46 50 51 46 46 49 47 
Все плохо 29 34 31 29 34 34 31 35 
Все ужасно 4 5 4 6 5 8 7 4 
Затрудняюсь ответить 6 6 7 6 6 5 5 6 
 

Таблица 3  Как Вы в целом оцениваете ситуацию, сложившуюся в Вашем городе/селе? 
(закрытый вопрос, один ответ)   

 VII.10 VIII.10 IX.10 X.10 I.11 IV.11 VII.2011 XII.2011 
Все отлично 1 1 1 1 1 0 1 1 
Все хорошо 10 9 7 7 8 7 7 6 
Все нормально 51 45 50 49 46 45 48 49 
Все плохо 29 34 29 31 33 35 31 34 
Все ужасно 6 7 6 8 7 10 9 6 
Затрудняюсь ответить 3 5 6 5 5 3 4 5 
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Таблица 4  Как Вы в целом оцениваете ситуацию, сложившуюся в Вашем окружении (у 
родственников, друзей, коллег)? (закрытый вопрос, один ответ) 

 VII.10 VIII.10 IX.10 X.10 I.11 IV.11 VII.2011 XII.2011 
Все отлично 3 2 2 2 2 2 2 2 
Все хорошо 15 16 15 15 14 13 14 12 
Все нормально 59 58 62 57 59 56 58 64 
Все плохо 16 15 14 18 18 20 19 17 
Все ужасно 2 3 1 3 2 3 3 1 
Затрудняюсь ответить 5 6 5 7 5 5 5 5 
 

Таблица 5  Как Вы в целом оцениваете ситуацию, сложившуюся в Вашей жизни? (закрытый 
вопрос, один ответ) 

 VII.10 VIII.10 IX.10 X.10 I.11 IV.11 VII.2011 XII.2011 
Все отлично 3 4 3 3 3 2 3 2 
Все хорошо 16 17 16 16 15 14 15 12 
Все нормально 58 54 59 56 57 56 56 64 
Все плохо 16 17 16 18 19 22 19 17 
Все ужасно 3 2 2 3 3 3 3 2 
Затрудняюсь ответить 4 5 4 3 4 3 4 3 

 

ЖИЗНЬ ПО «ЛЕТНЕМУ» ВРЕМЕНИ: РОССИЯНЕ ОБ ИНИЦИАТИВЕ ПРЕЗИДЕНТА ГОД СПУСТЯ 

4-5 февраля 2012 г. 

В 2010 году относительное большинство россиян сообщали, что существовавшая 
система, когда летом жили по «летнему», а зимой – по «зимнему» времени, их устраивала 
(42%). Сегодня, после того, как перевод часов был отменен, таких респондентов стало 
существенно меньше – 31%. И значительно возросла доля россиян, которые предпочли бы 
весь год жить по «зимнему», а не по «летнему» времени (с 18 до 26%). Нынешний же вариант 
(утром - темно, вечером - светло) нравится 28% опрошенных. Спустя год после принятия 
решения об отмене перехода на «зимнее»/ «летнее» время, уровень поддержки этой меры 
существенно снизился (с 73 до 44%). 

Таблица 6 Как Вы относитесь к решению президента отменить переход на «летнее»/«зимнее» 
время? (закрытый вопрос, один ответ) 
 
 Февраль 2011 Февраль 2012 
В целом положительно 73 44 
В целом отрицательно 6 22 
Отношусь к этому безразлично 18 28 
Затрудняюсь ответить 3 6 

 

 



71              
 

МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ №1(107)       январь-февраль 2012 

 
 

Рисунок 1 - По какой системе времени Вам лично и Вашей семье было бы удобнее жить? 
(закрытый вопрос, один ответ) 

 

СОЦИАЛЬНОЕ САМОЧУВСТВИЕ РОССИЯН: ВСЁ ИДЕТ НА ЛАД 

28-29 января 2012 г.  

Индекс удовлетворенности жизнью прибавил в январе пять пунктов, что позволило ему 
подняться до одного из самых высоких значений последних двенадцати месяцев (48). Индекс 
социального оптимизма в январе прибавил пять пунктов (с 53 до 58). Индекс оценок экономической 
ситуации в стране в январе – в числе лидеров роста: сразу плюс девять пунктов (с 29 до 38). Индекс 
самооценок материального положения семьи увеличивается второй месяц подряд (с 51 в декабре до 
58 в январе), благодаря чему в январе разделил первое место с индексом социального оптимизма. 
Заметно ухудшившиеся после парламентских выборов оценки политической ситуации в стране в 
январе поправили положение – индекс стал лидером роста, прибавив сразу 14 пунктов (с 42 до 56) – 
динамика, нехарактерная для последних двух лет. Индекс оценок общего вектора развития страны, 
потерявший в декабре сразу восемь пунктов, в январе полностью отыграл потерянные позиции (44). 

Таблица 7  Если говорить в целом, то в какой мере Вас устраивает сейчас жизнь, которую Вы 
ведете? (закрытый вопрос, один ответ) 

 I.11 II.11 III.11 IV.11 V.11 VI.11 VII.11 VIII.11 IХ.11 Х.11 ХI.11 ХII.11 I.12 
Вполне устраивает, по 
большей части 
устраивает 

26 25 29 27 27 33 28 29 28 30 28 26 30 

Отчасти устраивает, 
отчасти нет 45 45 42 42 43 42 42 42 42 42 43 45 44 

Совершенно не 
устраивает, по  
большей части не 
устраивает 

27 28 29 30 29 26 31 28 29 27 28 28 26 

Затрудняюсь ответить 1 2 1 1 1 0 1 1 1 2 1 1 1 
Индекс  44 42 42 39 41 49 39 43 41 45 43 43 48 
 
Таблица 8  Как Вы считаете, через год Вы (Ваша семья) будете жить лучше или хуже, чем 
сейчас? (закрытый вопрос, один ответ) 
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 I.11 II.11 III.11 IV.11 V.11 VI.11 VII.11 VIII.11 IХ.11 Х.11 ХI.11 ХII.11 I.12 
Значительно 
лучше, 
несколько 
лучше 

22 23 27 26 24 26 29 25 24 26 29 22 22 

Так же, как 
и сейчас 50 50 47 49 50 49 45 52 49 47 48 49 51 

Значительно 
хуже, 
несколько 
хуже 

16 13 14 16 16 16 17 15 19 17 12 18 15 

Затрудняюсь 
ответить 12 13 12 10 4 9 9 8 9 9 11 11 12 

Индекс  56 60 60 59 58 59 57 62 54 56 65 53 58 
 
Таблица 9   А как бы Вы оценили нынешнее экономическое положение России в целом? 
(закрытый вопрос, один ответ) 

 I.11 II.11 III.11 IV.11 V.11 VI.11 VII.11 VIII.11 IХ.11 Х.11 ХI.11 ХII.11 I.12 
Очень 
хорошее, 
хорошее 

8 6 9 9 8 9 9 10 7 8 10 7 9 

Среднее 50 50 53 51 51 54 54 54 54 54 56 55 59 
Очень 
плохое, 
плохое 

38 38 36 38 38 32 35 33 36 34 30 33 30 

Затрудняюсь 
ответить 4 5 3 3 3 4 3 3 3 4 4 5 4 

Индекс  20 18 26 22 21 31 28 31 25 28 36 29 38 
 

Таблица 10   Как бы Вы оценили в настоящее время материальное положение Вашей семьи? 
(закрытый вопрос, один ответ) 

 I.11 II.11 III.11 IV.11 V.11 VI.11 VII.11 VIII.11 IХ.11 Х.11 ХI.11 ХII.11 I.12 
В целом 
хорошее 12 12 11 11 11 11 9 12 8 12 8 8 8 

Среднее 63 62 63 64 62 69 68 65 67 65 67 69 70 
В целом 
плохое 25 25 25 25 26 19 21 23 25 23 24 22 20 

Затрудняюсь 
ответить 0 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 

Индекс 50 49 49 50 47 61 56 54 50 54 51 55 58 
 

Таблица 11   Как бы Вы оценили в целом нынешнюю политическую обстановку в России? 
(закрытый вопрос, один ответ) 

 I.11 II.11 III.11 IV.11 V.11 VI.11 VII.11 VIII.11 IХ.11 Х.11 ХI.11 ХII.11 I.12 
Очень хорошая, 
хорошая 16 14 14 13 14 14 12 13 12 11 16 9 13 

Средняя 54 56 61 61 58 57 58 58 58 58 58 59 63 
Очень плохая, плохая 23 20 19 21 23 22 26 23 23 23 20 26 20 
Затрудняюсь ответить 6 10 6 6 6 7 5 7 7 8 6 6 5 
Индекс  47 50 56 53 49 49 44 48 47 46 54 42 56 
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Таблица 1  Насколько Вы согласны с тем, что дела в стране идут в правильном направлении? 
(закрытый вопрос, один ответ) 

 I.11 II.11 III.11 IV.11 V.11 VI.11 VII.11 VIII.11 IХ.11 Х.11 ХI.11 ХII.11 I.12 
Полностью 
согласен, 
скорее 
согласен 

20 20 25 23 19 22 21 22 19 23 24 20 25 

Отчасти да, 
отчасти нет 46 45 42 46 47 46 46 46 48 45 46 46 46 

Совершенно 
не согласен, 
скорее не 
согласен 

30 30 27 27 29 29 29 29 29 28 25 29 27 

Затрудняюсь 
ответить 4 5 5 4 5 3 4 4 3 4 4 5 3 

Индекс  36 35 40 42 37 39 38 39 38 40 45 37 44 

 

РОССИЯНЕ – О СВОЕМ БУДУЩЕМ И БУДУЩЕМ СТРАНЫ 

24-25 декабря 2011 г. 

Россияне стали чувствовать себя более уверенными в будущем. Планировать свою 
жизнь респонденты по-прежнему предпочитают в краткосрочной перспективе. 
Экономические прогнозы в масштабах страны выглядят все менее позитивно. 

Таблица 13  Одни люди стараются планировать свою жизнь на несколько лет вперед. Другие 
строят планы только на короткий срок. А как поступаете Вы? (закрытый вопрос, один ответ) 

  VII.2010 VIII.2010 IX.2010 X.2010 I.2011 IV.2011 VII.2011 XII.2011 

Планирую на несколько лет 
вперед  15 20 16 13 16 16 19 14 

Строю планы на короткий срок 
(2-3 месяца)  43 36 39 38 36 38 37 41 

Пока не строю планов, 
ситуация в стране 
нестабильна  

23 22 25 29 25 24 21 25 

Никогда не строю планов, все 
делаю спонтанно, живу 
сегодняшним днем  

18 18 17 19 22 21 20 17 

Затрудняюсь ответить 2 5 4 2 1 1 3 2 
Индекс (макс. значение 100, 
мин. значение -100) 17 16 13 3 5 9 15 13 

 

 
Таблица 14 Если говорить в целом, чувствуете ли вы уверенность в завтрашнем дне? 
(закрытый вопрос, один ответ) 

  VII. 2010 VIII.2010 IX.2010 X.2010 I.2011 IV.2011 VII.2011 XII.2011 
Да 7 6 5 6 5 4 6 5 
Скорее да 39 42 37 37 35 33 31 32 
Скорее нет 35 33 39 34 38 43 42 42 
Нет 13 12 13 15 16 17 16 14 
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  VII. 2010 VIII.2010 IX.2010 X.2010 I.2011 IV.2011 VII.2011 XII.2011 
         
Затрудняюсь ответить 6 7 7 8 6 4 5 6 

Индекс (макс. 
значение 100, мин. 
значение -100) 

-2 3 -10 -7 -14 -22 -21 -18 

 

Таблица 15  Как Вы считаете, следующие 12 месяцев будут для экономики страны скорее 
хорошим временем или плохим? (закрытый вопрос, один ответ) 

  VII.2010 VIII.2010 IX.2010 X.2010 I.2011 IV.2011 VII.2011 XII.2011 

Хорошим 6 6 6 4 6 4 5 3 
Скорее хорошим 37 35 36 34 36 35 33 30 
Скорее плохим 24 29 29 26 27 33 30 33 
Плохим 4 7 6 6 7 9 7 7 
Затрудняюсь 
ответить 28 23 24 30 24 19 25 27 

Индекс (макс. 
значение 100, мин. 
значение -100) 

15 5 7 6 7 -4 1 -7 

 

ИДЕИ ПУТИНА ПО МИГРАЦИОННОЙ ПОЛИТИКЕ: ОБЩЕСТВЕННАЯ ОЦЕНКА  

28-29 января 2012 г. 

Россияне поддерживают идеи В.Путина по миграционной политике и «национальному 
вопросу». Наибольшее одобрение – у инициативы предотвратить появление национальных 
обособленных анклавов, наименьшее – у введения обязательных экзаменов для мигрантов 
по русскому языку, литературе и т.д.  

Таблица 16  Вы лично согласны или не согласны со следующими предложениями? (закрытый 
вопрос, один ответ по каждой позиции) 

Ужесточить миграционное законодательство, ввести уголовную 
ответственность за нарушение миграционных правил и норм 
регистрации 

Скорее согласен 77 
Скорее не согласен 12 
Затрудняюсь ответить 12 

Ужесточить правила регистрации и санкции за их нарушение Скорее согласен 75 
Скорее не согласен 13 
Затрудняюсь ответить 12 

Предотвратить появление замкнутых, обособленных 
национальных анклавов, живущих не по законам, а по 
«понятиям» 

Скорее согласен 79 
Скорее не согласен 8 
Затрудняюсь ответить 13 

Сделать экзамены по русскому языку, литературе, истории 
России, основам государства и права обязательными для 
мигрантов 

Скорее согласен 67 
Скорее не согласен 17 
Затрудняюсь ответить 16 
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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: ЯНВАРЬ-ФЕВРАЛЬ 2012 
 

КУЛЬТУРА, ИСКУССТВО, ДОСУГ 
Новогодние каникулы: где были, сколько потратили, что нашли под елкой? 75 
Россияне «в сети»: рейтинг популярности социальных медиа 76 
«Амурные дела» или работа? Россияне о «служебных романах» 77 
Зачем россияне приходят в храм? 79 
VIP – парад 2011 80 
Путин, Аршавин, Безруков: главные люди 2011 года 83 

 

НОВОГОДНИЕ КАНИКУЛЫ: ГДЕ БЫЛИ, СКОЛЬКО ПОТРАТИЛИ, ЧТО НАШЛИ ПОД ЕЛКОЙ? 

14-15 января 2012 г. 

79% россиян довольны своими новогодними каникулами. В праздники россияне чаще 
всего ходили в гости и гуляли на природе. На Новый год в среднем было потрачено 8.471 руб., 
что на 13% больше, чем год назад, и на 21% превышает планируемую сумму. Под елкой 
россияне чаще всего находили конфеты, сувениры, косметику и парфюмерию. 

Таблица  1  Удовлетворены ли Вы тем, как провели новогодние и рождественские каникулы? 
(закрытый вопрос, один ответ) 

   2006  2007  2008  2009  2010  2011  2012  
Скорее да  74  77  75  72  74  71  79  
Скорее нет  23  19  17  22  20  24  16  
Затрудняюсь 
ответить  3  4  8  6  6  5  5  

 

 

Рисунок 1 - Что Вы делали в новогодние и рождественские каникулы? (закрытый вопрос, 
любое число  ответов) 
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Таблица 2  Сколько примерно денег Вы потратили на празднование Нового года: (открытый 
вопрос, средняя сумма в рублях по каждой позиции) 

   Январь 
2006  

Январь 
2007  

Январь 
2008  

Январь 
2009  

Январь 
2010  

Январь 
2011  

Январь 
2012  

На новогодний стол  1.527  1.590  2.052  2.282  2.545  2.676  3.106  
На подарки близким и родным  1.354  1.336  1.899  2.063  2.318  2.518  2.934  
Другие расходы (елки для детей, 
туристические поездки, 
посещение театров, ресторанов и 
т.д.)  

1.094  1.099  1.540  1.449  1.708  2.272  2.431  

Всего  3.975  4.025  5.491  5.794  6.571  7.466  8.471  

Прирост по отношению к 
предыдущему году  - 1%  36%  6%  13%  14%  13%  

 

Таблица  3  Что Вы лично получили в подарок на новый год от своих друзей и близких? 
(закрытый вопрос, любое число ответов) 

  Хотели бы получить, 
декабрь 2011  

   Получили, 
январь 2012  

Деньги  15  Конфеты, спиртные напитки, 
деликатесы  30  

Парфюмерию, косметику, бижутерия  10  Сувениры (авторучки, 
блокноты, портмоне т.д.)  28  

Сувениры (авторучки, блокноты, 
портмоне т.д.)  9  Парфюмерию, косметику, 

бижутерия  27  
Конфеты, спиртные напитки, 
деликатесы  9  Одежду, обувь  

15  
Ювелирные украшения  8  Деньги  

11  
Путевку в туристическую поездку, на 
отдых  8  Бытовые приборы (чайник, 

утюг, кофеварка)  8  

Автомобиль  7  Ювелирные украшения  
7  

Фотоаппарат, видеокамера, 
телевизор, музыкальный центр  7  Цветы  

6  
Мобильный телефон  6  Игрушки  6  
Бытовые приборы (чайник, утюг, 
кофеварка)  5  Мобильный телефон  

5  
 

РОССИЯНЕ «В СЕТИ»: РЕЙТИНГ ПОПУЛЯРНОСТИ СОЦИАЛЬНЫХ МЕДИА 

4-5 февраля 2012 г. 
 
Интернетом сегодня пользуются 55%, в том числе ежедневно – 36%. В социальных сетях 

зарегистрированы 82% «интернетчиков». Самые востребованные социальные медиа – 
«Одноклассники» и «Вконтакте». В то же время выросла аудитория зарубежных социальных 
сетей «Facebook» и «Twitter».  
 
Таблица 4 Пользуетесь ли Вы интернетом, и если да, то как часто? (закрытый вопрос, один 
ответ) 
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  2006 2008 2009 2010 
Апрель 
2011 

Сентябрь 
2011 

Февраль 
2012 

Ежедневно  5  11  15  23  30  30  36 
Несколько раз в неделю  8  9  8  11  13  11  13 
Несколько раз в месяц  6  7  6  4  6  5  5 
Эпизодически, но не менее 1 раза в 
полгода  

4  3  3  1  4  3  1 

Не пользуюсь  76  69  69  60  47  50  45 
Затрудняюсь ответить  1  0  0  1  0  0  1 

 
Таблица 5 Посещаете ли Вы социальные сети в интернете? (закрытый вопрос, один ответ, % 
от пользователей Интернета) 

 2010 2012 
Пользуюсь соц. сетями 52 82 
Не пользуюсь социальными сетями 46 18 
Затрудняюсь ответить 2 1 

 

 

Рисунок 2 - Если да, то какими социальными сетями Вы пользуетесь? (закрытый вопрос, 
любое число ответов, % от пользователей социальных сетей) 

 

 

«АМУРНЫЕ ДЕЛА» - ИЛИ РАБОТА? РОССИЯНЕ О «СЛУЖЕБНЫХ РОМАНАХ» 

4-5 февраля 2012 г. 
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4% работающих россиян признаются, что у них сейчас развивается «служебный роман» 
с коллегой, еще 22% знают, что в их коллективе есть люди, которых связывают романтические 
отношения. Россияне считают, что «служебные романы», это, скорее, кратковременные 
отношения и думают, что на рабочем процессе они отражаются негативно. В то же время, 
участники опроса не видят ничего плохого в том, что мужчину и женщину, даже если они 
коллеги, связывает чувство.  

Таблица 6  С каким мнением о «служебных романах» Вы в большей степени согласны? 
(закрытый вопрос, один ответ по каждой паре суждений) 
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Служебный роман – это, как правило, кратковременные 
отношения, которые не заканчиваются ничем серьезным 46 43 43 51 48 43 

Служебный роман вполне может стать началом серьезных 
отношений, привести к созданию семьи 37 52 54 38 32 31 

Затрудняюсь ответить 17 5 4 11 20 26 
Служебные романы способствуют улучшению атмосферы в 
коллективе, повышают работоспособность 24 55 37 26 17 20 

Служебные романы только вредят рабочему процессу, 
расхолаживают сотрудников 49 36 41 50 53 47 

Затрудняюсь ответить 28 9 21 24 30 33 
Романтические отношения между коллегами – это 
неправильно. Люди, работающие в одном коллективе, не 
должны выходить за рамки служебных отношений 

31 32 22 30 33 32 

Если мужчину и женщину связывают чувства друг к другу, 
неважно коллеги они или нет. Ничего предосудительного в 
отношениях между коллегами нет 

53 64 71 60 48 44 

Затрудняюсь ответить 17 5 7 10 19 24 
После окончания служебного романа между коллегами, их 
отношения будут безнадежно испорчены, и эффективно 
взаимодействовать они уже не смогут  

39 36 35 42 41 39 

Даже если служебный роман закончен, коллеги вполне могут и 
дальше эффективно работать вместе 36 57 51 34 34 31 

Затрудняюсь ответить 25 7 15 24 25 31 
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Если «служебные романы» будут запрещены правилами 
поведения моей компании, учреждения, я поддержу этот 
запрет 

27 16 22 27 34 24 

Если «служебные романы» будут запрещены правилами 
поведения моей компании, я выскажусь против такого запрета 29 66 47 31 22 22 

Затрудняюсь ответить 44 18 31 42 44 54 

 

 

Рисунок 3 - Скажите, а есть (были) ли в Вашем трудовом коллективе люди, которых связывают 
(ли) романтические отношения, «служебный роман»? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, 

кто работает) 

 

ЗАЧЕМ РОССИЯНЕ ПРИХОДЯТ В ХРАМ? 

18-19 февраля 2012 г. 

За последние шестнадцать лет доля россиян, посещающих храм (мечеть, синагогу) 
возросла с 57 до 71%. Не реже, чем раз в месяц в храм приходит каждый десятый россиянин 
пенсионного возраста и житель Москвы и Санкт-Петербурга (11%) и только 5% молодежи и 
селян. Среди православных россиян доля тех, кто посещает храм, составляет 83%. При этом, 
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11% неверующих сообщили, что редко или время от времени ходят в церковь. Самый 
соблюдаемый ритуал при посещении храма – ставить свечи: так делают 81% россиян, 
приходящих в церковь, причем его соблюдают практически в равной степени как те, кто ходит 
в церковь редко, так и те, кто делает это регулярно (80-82%). Кроме того, ритуал ставить свечи 
в равной степени соблюдают как православные (86%), так и респонденты, которые не 
считают себя верующими (81%). 

Таблица 7  Когда Вы приходите в храм, Вы, как правило... (закрытый вопрос, любое число 
ответов, % от тех, кто ходит в храм) 

 
Все 

опрошенные 
Последователи 
православия 

Последователи  
других религий 

Верующие 
вне 

конфессий 

Колеблющиеся 
между верой и 

неверием,  
неверующие 

Читаю молитву 31 31 47 8 5 
Просто сижу, 
наблюдаю за 
происходящим 

11 11 10 23 5 

Разговариваю с 
богом, молюсь 
своими словами, 
прошу для себя/ 

38 39 32 8 10 

Ставлю свечи 81 86 26 62 81 
Подаю милостыню 33 34 29 31 14 
Жертвую средства на 
нужды храма 29 29 21 31 10 

Прикладываюсь к 
иконам, мощам 27 29 14 15 14 

Освящаю вещи 9 9 3 8 10 
Другое 2 2 0 8 0 
Затрудняюсь ответить 4 3 6 8 14 
 

Таблица 8  Как часто Вы ходите в церковь (мечеть, синагогу)? (закрытый вопрос, один ответ) 

 1996 2012 
Никогда не хожу 42 26 
Очень редко 32 34 
Время от времени 20 30 
Как минимум раз в месяц 5 7 
Нет ответа 1 3 

 

 

VIP – ПАРАД 2011 

24-25 декабря 2011 г. 

Рейтинг элиты в этом году, как и прежде, возглавляет В.Путин (58%).  На втором месте –
Д.Медведев (42%). В первую десятку также вошли А.Пугачева (19%), В.Жириновский, 
Г.Зюганов и М.Прохоров (по 12%), С.Миронов и А.Малахов (по 10%), патриарх Кирилл и 
Ф.Киркоров (по 9%). По сравнению с прошлым годом, существенно вырос рейтинг элитности 
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политиков В.Жириновского (с 10 до 15%), Г.Зюганова и М.Прохорова (с 3 до 12%), 
С.Миронова (с 3 до 10%). Также укрепляется рейтинг А.Малахова (с 3 до 10% за несколько 
лет), Ф.Киркорова (с 4 до 9%) и М.Галкина (с 2 до 8%).  

Таблица 92  Назовите, пожалуйста, 10 человек, которые, на Ваш взгляд, в первую очередь 
могут быть причислены к нынешней российской элите; тех, кто имеет сейчас наибольшие 
заслуги перед Россией  (открытый вопрос, до 10 ответов) 

 Рейтинг 
элитности* 

2006 

Рейтинг 
элитности 

2007 

Рейтинг 
элитности 

2008 

Рейтинг 
элитности 

2009 

Рейтинг 
элитности 

2010 

Рейтинг 
элитности 

2011 
Путин 65 82 67 67 71 58 
Медведев 17 17 39 51 59 42 
Пугачева 26 27 24 18 17 19 
Жириновский 14 16 12 11 10 15 
Зюганов 5 5 5 5 3 12 
Прохоров - - - - 3 12 
Малахов 5 2 3 5 8 10 
Миронов 4 8 4 3 3 10 
Патриарх Кирилл - 0 1 15 10 9 
Киркоров 6 5 7 4 6 9 
Галкин 0 3 5 2 6 8 
Крутой 3 3 5 9 11 6 
Михалков 7 13 11 9 8 6 
Рошаль 4 4 5 3 2 6 
Басков 4 3 4 3 4 5 
Безруков 1 1 1 3 2 5 
Собянин 2 2 1 1 10 4 
Собчак 5 4 3 3 5 4 
Соловьев - - - - 2 4 
Михайлов  - - - - 1 4 
Явлинский 3 2 1 1 - 4 
Кобзон 9 12 9 8 5 3 
Познер 5 5 4 5 4 3 
Алферов 1 4 1 1 1 3 
Хворостовский - 1 1 2 - 3 
Шойгу 12 20 11 15 13 2 
Абрамович 6 5 4 4 5 2 
Аршавин - 0 5 6 4 2 
Плющенко 4 5 3 1 3 2 
Тулеев 6 6 1 2 2 2 
Ситтель - - - 1 2 2 
Аверин - - - - 2 2 
Астахов - 1 - 1 1 2 
Шевчук - - 1 1 1 2 
Задорнов 4 2 2 1 1 2 
Акунин - - - - - 2 
Валуев - - - - - 2 
Гузеева - - - - - 2 
Емельяненко - - - - - 2 
Кудрин - - - - - 2 
Машков - - - - - 2 
Рогозин - - - 1 - 2 
Ходорковский - - - - - 2 
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ПУТИН, АРШАВИН, БЕЗРУКОВ: ГЛАВНЫЕ ЛЮДИ 2011 ГОДА 

24-25 декабря 2011 г. 

Политиком года в 2011 году, как прежде, стал В.Путин (38%). На втором месте – 
Д.Медведев (19%). Спортсменом года четвертый год подряд становится А.Аршавин, правда, с 
некоторым снижением рейтинга (с 11 до 5%). На втором месте – Ф.Емельяненко, 
дебютировавший в рейтинге (4%), О.Зайцева и Н.Валуев (по 4%). Лучший актер 2011 года – 
С.Безруков, как и год назад (9%). Второе место занимает М.Аверин и Е.Миронов (по 4%). На 
вершине рейтинга писателей года в этом году – Б.Акунин  и Д.Донцова, бессменные лидеры 
последних двух лет (по 3%). Второе место занимает Т.Устинова (2%). Музыкантом года во 
второй раз становится Ф.Киркоров (11% против 8% год назад). В тройку лидеров, как и год 
назад, вошли Н.Басков и С.Михайлов (по 8%). Ток-шоу «Пусть говорят» третий год подряд 
становится лучшим для россиян (16%).На втором месте – новости (7%). Лучшим телесериалом 
года признаны «Сваты» (12%). Серебряный призер – сериал «Глухарь», лидер прошлого года 
(8%). Главным кинофильмом года стал «Высоцкий. Спасибо, что живой» (9%). На втором месте 
– лидер прошлого года «Аватар», (3%) и «Утомленные солнцем-2» (3%). 

Таблица 10  Кого бы Вы могли назвать политиком года в России? (открытый вопрос, до трех 
ответов, в таблице указаны ответы, названные не менее чем 2% опрошенных) 

 2008  2009  2010  2011 
Путин 60 Путин 50 Путин 55 Путин 38 
Медведев 24 Медведев 33 Медведев 37 Медведев 19 
Жириновский 4 Жириновский 6 Жириновский 5 Жириновский 8 
Зюганов 2 Зюганов 3 Собянин 4 Зюганов 7 
Лавров 2 Шойгу 2 Зюганов 2 Миронов 5 
Другой 11 Другой 11 Шойгу 2 Прохоров 5 
Затрудняюсь 
ответить 

24 Затрудняюсь 
ответить 

24 Другой 7 Нет таких 2 

    Затрудняюсь 
ответить 

26 Другие 4 

      Затрудняюсь 
ответить 35 

 

 

 

 


